

УДК 614(092)Петров(477.54)

З.П. Петрова, В.А. Огнев

Харьковский национальный медицинский университет

ИЗВЕСТНЫЙ УКРАИНСКИЙ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ П.Т. ПЕТРОВ



Много лет проработал на кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения Харьковского медицинского института доцент, кандидат медицинских наук Петр Тимофеевич Петров. Он стал организатором и первым (и единственным) заведующим кафедрой истории медицины ХМИ. Когда эту кафедру упразднили, оставив ее только в столичных вузах, он вернулся на кафедру организации здравоохранения, где вел доцентский курс истории медицины.

Петр Тимофеевич Петров родился 5 (17) октября 1896 г. в Харькове в семье служащего на вокзале. Первоначальное образование он получил в железнодорожном училище, затем с 1909 по 1915 г. учился в гимназии Общества взаимопомощи трудящихся женщин [1]. Гимназия эта была необычной: поскольку она была учебным заведением не казенным, а созданным общественной организацией, там были свои порядки. В дореволюционной России государственные гимназии были отдельными мужскими и женскими. Здесь же обучение было совместным: в одном и том же классе учились юноши и девушки. И классы не были переполнены учащимися, в выпускном классе было всего 16 человек.

Еще в годы учебы гимназист Петров начал писать стихи, отдал дань увлечению поэзией серебряного века. Сначала стихи его были подражанием поэзии символистов, затем – футуристов. Это решило вопрос о выборе места дальнейшей учебы: в 1917 г. он поступил на историко-филологический факультет Харьковского университета. Проучившись три курса, он, не закончив филологического образования, в 1920 г. перешел в Харьковскую медицинскую академию, которая была преобразована в 1921 г. в Харьковский медицинский институт, его он окончил в 1925 г.

Трудовую деятельность П.Т. Петров начал в 1912 г. и до 1920 г. занимался разной случайной работой, главным образом репетиторством. С 1920 по 1927 г. он работал на железнодорожном транспорте братом милосердия в заразных бараках, фельдшером, с 1926 г. – санитарным врачом станции Белгород. С 1927 по 1930 г. был врачом в отделе гигиены питания в Харьковской горсанэпидстанции.

В 1930 г. П.Т. Петров стал аспирантом Харьковского института питания, где его научным руководителем был выдающийся социал-гигиенист С.А. Томилин. С 1933 до 1936 г. он работал ассистентом в вечернем рабочем университете, организованном при институте [1].

П.Т. Петров принял участие в экспедиции в село Остапье, где работала бригада Всеукраинского института питания (г. Харьков). Это село было выбрано, как характерное для Украины, для проведения комплексного исследования санитарного состояния, условий труда и быта сельского населения. Работа проводилась как непосредственно Наркомздравом УССР

© З.П. Петрова, В.А. Огнев, 2013

через санитарно-статистические отделы органов здравоохранения, так и через подведомственные ему научно-исследовательские институты. В обследовании населения села Остапье Велико-Богачанского района на Полтавщине, которое проводилось в 1931–1932 гг., приняли участие 16 научно-исследовательских институтов. Бригада Всеукраинского института питания изучала санитарно-гигиенические условия питания, различия в питании мужчин, женщин и детей, основные продукты питания, употребляемые на селе, санитарную грамотность населения по вопросам питания, бытовых и религиозных предрассудков, связанных с питанием, и др. Обследование проводилось по обширной анкете, разработанной отделом социальной гигиены института. Материалы, собранные за февраль 1932 г., дали сведения об особенностях питания в зимнее время [2]. Эти данные были обработаны, проанализированы и изложены П.Т. Петровым в статье «Старе й нове в селянському харчуванні» [3].

После закрытия Всеукраинского института питания в 1936 г. П.Т. Петров перешел в 1-й Харьковский медицинский институт, где работал ассистентом до 1940 г. В этот период он участвовал как один из авторов в подготовке пособия «Практикум по санитарной статистике» [4]. Став ассистентом кафедры, приступил к сбору материала о здоровье рабочих семей г. Харькова для кандидатской диссертации, которую готовил под руководством профессора З.А. Гуревича. Материал был собран, обработан и систематизирован П.Т. Петровым, основные результаты работы опубликованы в двух номерах журнала «Врачебное дело» за 1938 г. [5]. Исследование выявило несомненные положительные сдвиги в здоровье рабочей семьи: возрос показатель рождаемости, существенно снизилась общая и особенно детская смертность, улучшилось физическое развитие детей, закрепились санитарно-гигиенические навыки и др. Работа была практически готова, но ее защита не состоялась по независящим от соискателя причинам.

В 1940 г. П.Т. Петров был призван в ряды Красной Армии, участвовал в Великой Отечественной войне, был младшим, затем старшим врачом полка, командиром медсанбата, начальником эпидотдела санэпидотряда, служил в Чугуеве, Мариуполе, Сталинграде, Харькове. В 1942–1944 гг. он был на фронте, награжден за боевые заслуги орденом Красной Звезды (1943), медалями «За оборону Сталинграда» (1944) и «За победу над Германией» (1946). Был демобилизован в 1946 г. в звании майора медицинской службы [6].

С 1944 по 1946 г. П.Т. Петров совмещал службу в Харьковском военном округе с работой в Харьковском медицинском институте в должности ассистента, в 1948 г. стал штатным ассистентом, затем – исполняющим обязанности доцента кафедры организации здравоохранения. В 1945 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Опыт изучения сдвигов здоровья в 2000 рабочих семей г. Харькова», черновик которой, к счастью, сохранился, в том же году был удостоен степени кандидата медицинских наук.

В 1948 г., когда в ХМИ была создана кафедра истории медицины, П.Т. Петров, окончив первый цикл истории медицины для профессоров и преподавателей вузов в Центральном институте усовершенствования врачей в Москве, стал первым заведующим кафедрой. В 1949 г. ему присвоили звание доцента кафедры истории медицины. Петр Тимофеевич много сделал для повышения престижа кафедры и пробуждения интереса к истории медицины у коллектива института. В 1950 г. не без его участия были возобновлены торжественные годовичные акты, на которых в присутствии профессоров, преподавателей, сотрудников и студентов, наиболее уважаемые ученые института выступали с лекциями по актуальным проблемам медицины, интересным для всех собравшихся. В 1951 г. в программу торжественного акта, выпущенную в виде брошюры, были включены важнейшие факты и даты истории Харьковской высшей медицинской школы с 1805 по 1950 г. включительно, а также достижения института за 1950 г., составленные П.Т. Петровым.

К 150-летию юбилею Харьковского медицинского института, празднование которого проходило с 28 марта по 15 мая 1955 г., П.Т. Петров собрал богатый научный и иллюстративный материал и создал художественно оформленную выставку по истории высшей медицинской школы в Харькове, которая была размещена в большом зале, предоставленном кафедре истории

медицины. Он также выступал с докладами об истории ХМИ на выездных научных конференциях в г. Сумы и в районах Харьковской области, с лекциями для населения в лектории института, для студентов в клубе общежития.

В 1953 г. по приказу Министерства здравоохранения УССР П.Т. Петров был командирован в Черновцы, где в медицинском институте прочитал курс лекций по истории медицины, провел консультации и экзамены, за что получил благодарность от дирекции. В благодарности отмечалось, что лекции были прочитаны на высоком уровне и вызвали у студентов большой интерес к истории медицины [1].

В 1953 г. П.Т. Петров был награжден орденом «Знак Почета», в 1955 г. – значком «Отличнику здравоохранения».

Когда в 1957 г. кафедра истории медицины волилась в состав кафедры организации здравоохранения, П.Т. Петров стал доцентом этой кафедры и до конца жизни вел курс истории медицины. В его характеристике указано, что он «исключительно эрудированный и энергичный научный работник, блестящий лектор и прекрасный преподаватель» [1]. Под его руководством были подготовлены 2 кандидатские диссертации: об истории кафедры акушерства и гинекологии Харьковского медицинского института (В.П. Веприк) и нормальной физиологии (В.П. Скалозуб).

В 1958 г. П.Т. Петров выступил одним из инициаторов создания секции истории медицины в составе Общества гигиенистов Харьковского научного медицинского общества. На организационном заседании он был избран председателем секции, эти обязанности выполнял до конца жизни, которая оборвалась 25 июня 1966 года. П.Т. Петрову принадлежит наибольшее количество сделанных на заседаниях секции докладов, он был ее представителем на всесоюзных и украинских конференциях, много сделал для популяризации деятельности секции на страницах газет и журналов [7].

П.Т. Петров был активным участником многих историко-медицинских конференций, выступал там с докладами и сообщениями. Он был членом делегации на XIV Международном конгрессе историков медицины в 1954 г. в Италии (Рим, Салерно); этот конгресс примечателен тем, что на него впервые были приглашены советские ученые.

Доцент П.Т. Петров был известным в Союзе историком медицины, автором около 100 научных работ. Его перу принадлежит монография «К истории Харьковского научного медицинского общества (1861–1961)» [8]. При ее подготовке он досконально изучил материалы, хранящиеся в архивах Харькова и Ленинграда, имеющиеся в прессе того времени и других источниках. Тематика его научных трудов касалась преимущественно вопросов преподавания истории медицины, научных и идейных связей украинских ученых с передовыми медицинскими школами, развития медицинского образования и научных обществ в Харькове.

П.Т. Петров был активным лектором общества «Знание», членом президиума Харьковского научного медицинского общества, многолетним председателем участковой избирательной комиссии, в 1926–1927 гг. – членом Белгородского городского совета депутатов трудящихся и др. [1].

Круг интересов Петра Тимофеевича был широк и разнообразен. Он посмотрел все спектакли в харьковских драматических театрах, не упускал возможности побывать на спектаклях столичных гастролеров. Был увлеченным филателистом, мог много интересного рассказать о марках и о событиях, в ознаменовании которых они были выпущены [9]. Он свободно читал сложные английские тексты, например, держа в руках подлинник Р. Киплинга, делал беглый перевод, будто перед ним была книга на русском языке. Читал без словаря польские книги. К книгам он относился с благоговением, всю жизнь собирал их, составил солидную библиотеку, тематика входивших в нее книг свидетельствовала о его разносторонних интересах. В его библиотеке были книги по общей истории, медицине, географии, философии, всемирная, русская и украинская классическая литература, поэзия, энциклопедии, справочники и словари, не чуждался он и развлекательного чтения, в том числе на английском, польском и украинском языках. Его всегда можно было видеть с книгой в руках: в кабинете, транспорте, во время отдыха. Не случайно все, знавшие его, отмечали его громадную эрудицию.

Доцент П.Т. Петров пользовался заслуженным уважением руководителей, профессоров и преподавателей Харьковского медицинского института. Студенты любили его как хорошего преподавателя и как заместителя декана лечебного, а затем санитарно-гигиенического факультета. Он с отцовской заботливостью относился к студентам, всегда был готов прийти им на помощь в решении больших и малых проблем. И еще он был хорошим, добрым и глубоко порядочным человеком.

Список литературы

1. Личное дело доцента П. Т. Петрова // Архив ХНМУ, 1966.
2. *Петрова З. П.* Из истории социальной гигиены на Украине (1861–1932 гг.) : дис. на соискание уч. степени канд. биол. наук : спец. 14.03.33 / З. П. Петрова. – Харьков, 1974. – С. 107, 111, 143.
3. *Петров П. Т.* Старе й нове в селянському харчуванні / П. Т. Петров // Проблеми харчування. – 1932. – № 7. – С. 25–37.
4. *Абрамович Л. А.* Практикум по санитарной статистике / Л. А. Абрамович, М. И. Каминский, П. Т. Петров. – Харьков : Издание 1-го Харьковского медицинского института, 1940. – 104 с.
5. *Гуревич З. А.* Сдвиги в здоровье рабочей семьи / З. А. Гуревич, П. Т. Петров // Врачебное дело. – 1938. – № 9. – С. 691–698; № 11–12. – С. 989–992.
6. *Петрова З. П.* Петров Петро Тимофійович / З. П. Петрова // Вчені Харківського державного медичного університету. – Харків : Легат, 2002. – С. 200–201.
7. *Петрова З. П.* Товариство істориків медицини / З. П. Петрова // 140-летие Харьковского медицинского общества. 1861–2001. – Харьков, 2002. – С. 166–176.
8. *Петров П. Т.* К истории Харьковского научного медицинского общества (1861–1961) / П. Т. Петров // 100-летие Харьковского научного медицинского общества. – К. : Здоров'я, 1965. – С. 5–133.
9. *Петрова З. П.* Украинский историк медицины П. Т. Петров / З. П. Петрова // Преподавание истории медицины в высшей школе: история и современное состояние : Междунар. науч. конф. : материалы конф. – Сумы : Изд-во СумГУ, 2007. – С. 74–76.